страничка музыкального руководителя
Влияние семьи на развитие музыкальной культуры ребенка.

Колыбельные песни и не только…

Семья - первая «среда», окружающая ребёнка и ежесекундно влияющая на него. Она воздействует всем: укладом быта, каждым произнесенным словом, высказанной мыслью, интонацией. Еще больше - примером, поступками, действиями, увлечениями - отношением к окружающему. Воздействует независимо от того, привлекают ли родители сознательно внимание детей ко всему этому или пускают их «на самотёк». Особая роль в воспитании ребёнка принадлежит музыке. Исполнение песен и участие в играх развивает также память детей. Родитель может вызвать в памяти ребёнка песни, напевая без слов мелодию одной из них. Прослушивание дома с ребёнком детских песен и инструментальной музыки развивает воображение детей. Слушая музыку, ребёнок создает в своем воображении новые эмоциональные связи в соответствии с характером музыки или же вспоминает ранее пережитые ситуации и разукрашивает их своей фантазией.

Первые песни, с которыми встречается ребенок в своей жизни - колыбельные. Колыбельная песня родилась из необходимости помочь маленькому ребенку при засыпании. Ведь детский организм занят собственным выстраиванием и созиданием, и в первый год жизни этот процесс идет особенно быстрыми темпами. Все её средства выразительности: темп, мелодика, ритмическая структура - направлены на то, чтобы выровнять пульс, дыхание ребенка, снять эмоциональное возбуждение, успокоить его и усыпить. Однако колыбельная песня - это не только укачивание, убаюкивание ребенка, но, прежде всего, общение с ним близкого, любящего человека через ласковые, успокаивающие интонации, создание для него комфортного состояния защищенности вблизи с любящими взрослыми. Можно сказать, что колыбельные - это звучащие образы любви и ласки, обращенные к малышу. Пение колыбельных песен в народной традиции реализовывало потребность ребенка в общении, способствовало накоплению у него чувственных впечатлений об окружающем его мире. Благодаря легким интонациям колыбельных песен, мир был наполнен лаской, теплом, уютом и любовью.

С этим искусством дети соприкасаются с первых дней жизни, слушая колыбельные песни, а позднее пытаясь издавать голосом протяжные звуки, ритмично двигаясь в «такт» музыке. Музыка возбуждает непосредственные эмоции, определяющие действия ребёнка, поэтому она является незаменимым средством воспитания в семье.





Пойте детям колыбельные!
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Музыка в жизни ребёнка

Начнем с режима дня. Песенки – потешки и колыбельные, напеваемые мамой, бабушкой в соответствующие моменты задают жизни ребенка определенный ритм. Постепенно малыш начинает узнавать повторяющиеся мелодии и напевы, радуется им, они настраивают его на конкретное действие: сейчас спать, а сейчас играть и есть. Слова этих песенок могут быть весьма незатейливыми, важна сама мелодия: бодрая или успокаивающая. Например, бодрое пропевание «вставай, вставай, штанишки  надевай», - соответствует подъему, а известная песенка «Антошка – Антошка, готовь к обеду ложку», - приготовлением к еде. И, конечно же, самое распространенное «баюшки-баю» означает, что пришла пора отправляться спать. Что касается любых физических упражнений, то их тоже веселей и интереснее выполнять под музыку.

 Делая массаж малышу, можно включать детские песенки или напевать их самим. А с чадом постарше стоит вместе выбрать необходимую мелодию для зарядки. Под музыку или песенки здорово выполнять пальчиковые упражнения. Мелодия помогает ребенку запоминать и воспроизводить последовательность движений, выдерживать определенный ритм. Даже если малыш просто играет или лазает по спортивному комплексу – это лучше делать под музыку.

Известным фактом является и то, что занятия музыкой, например вокал или флейта, помогают детям справиться с проблемами дыхания. Детей, страдающих астмой, с помощью музыкальных занятий учат расслабляться и держать определенный ритм дыхания. Музыка лечит и от заикания.

 Создать хорошее настроение и у ребенка и у взрослого помогают музыкально- контактные игры. Например, малыши обожают, когда родители кружатся с ними по комнате под музыку или напевая в ритме вальса или танго. С ребенком можно использовать музыкально - дидактические игры, обучающие его подчиняться в игре определенным правилам: 

· «Ладушки», 

· « Ехали – ехали», 

· «Сорока- ворона». 
А хороводы типа « Каравай – каравай» приучают малыша не только подстраивать свои действия к действиям партнеров, но и обучают таким понятиям, как «низко – высоко», «узко – широко».
Прививать ребенку любовь к музыке нужно ненавязчиво, пусть она просто присутствует в жизни ребенка. Сопровождает его. Водите чадо на музыкальные спектакли, смотрите с ним музыкальные фильмы и мультфильмы.
Дети и пение

Младшим детям свойственна потребность выражать свои настроения в пении. Часто можно наблюдать, как мальчик, шагая по комнате, напевает маршевую музыку. Девочка, играя с куклой, ласково ее баюкает. Голос ребенка – естественный инструмент, которым он обладает с ранних лет.

Совместное пение развивает его эмоциональную отзывчивость, музыкальный слух, чувство ритма.

Старайтесь, что бы ваш ребенок пел естественным голосом; не кричал, правильно выговаривал слова, понимал их смысл. Учите ребенка петь протяжно, спокойно.

Охрана детского голоса

Необходимо не только научить детей петь, но и уметь беречь детский голос. Надо следить за тем, чтобы дети пели естественным голосом, не говорили слишком громко. Заботясь о создании спокойной обстановки, об уменьшении шума в квартире, вы тем самым и оберегаете детский голос.

Крик, шум портят голос, притупляют слух детей и отрицательно влияют на нервную систему. Не позволяйте детям петь на улице в сырую холодную погоду, не разрешайте пить холодную воду и есть мороженое в разгоряченном состоянии. Не следует поощрять пение детьми песен для взрослых с большим диапазоном, которые они часто слышат по радио, телевизору и в интернете.
Неправильное, фальшивое исполнение таких песен не способствует развитию музыкального слуха у детей, а особенно их исполнение наносит вред слабым голосовым связкам ребенка.

Тренируем слуховое внимание

Медленно, очень тихо, словно боясь потревожить кого-то, в вашу комнату входит музыка... Знакомая, любимая… Ощущение удивительного покоя и счастья охватывает вас, отступают заботы, далеко уносятся тревоги и печали…

Мир музыкальных звуков безграничен. Он таит в себе несметные богатства. Но своими сокровищами музыка одаривает не всякого. Чтобы человек стал их обладателем, нужно обязательно потрудиться. 

Если не пытаться внимательно следить за движением музыкальных звуков, отвлекаться, поглядывать по сторонам, да еще что-нибудь жевать или говорить при этом,  вряд ли можно рассчитывать на понимание серьезной музыки, вряд ли можно надеяться на то, что музыка когда-нибудь станет вашим другом.

Помните, обязательно помните, что музыка начинается с тишины! В ней она рождается и растворяется тоже в ней.

Попробуйте научить вашего малыша внимательно прислушиваться к окружающим его звукам. Посидите с ним в тишине и послушайте эту тишину. Ваш ребенок несомненно удивится, обнаружив, что тишина это вовсе и не тишина, потому что вся наполнена звуками. А может быть это особая тишина – звучащая? Наверное, для вас не составит особого труда придумать игровые упражнения для того, чтобы развить у ребенка умение внимательно слушать и слышать. 

Слушаем тишину

Посадите ребенка рядом с собой. Постарайтесь сделать так, чтобы ему было удобно и ничего не отвлекало от предстоящей игры. Попросите малыша закрыть глаза (говорите с ним при этом только едва слышным шепотом, чтобы ребенок постепенно настраивался на тишину). Задавайте ему вопросы, на которые ответы даются тоже шепотом. 

· Какие звуки различаешь в комнате?

· Откуда они доносятся?

· Какие из них громкие, а какие едва слышны?

· Какие звуки слышишь на улице?

· Угадай, кто подал голос?

· Какие звуки доносятся из соседнего помещения (из коридора, кухни, комнаты)?

· Какие звуки тебе понравились и какие совсем неприятны?..
Знаете ли Вы?

Знаете ли вы, что пение улучшает настроение, воздействует на все участки коры головного мозга, положительно действует на сердечно - сосудистую, эндокринную системы.
Распевание звуков:

«А» - голосовое дрожание верхних дыхательных путей, носоглотки, предупреждает их заболевания;

«И» - полезно при заболевании щитовидной железы;

«О» - укрепляет вестибулярный аппарат;

«У» - усиливает воздействие на цент речи, гортань, укрепляет грудную клетку;

«М» - (с закрытым ртом) улучшает память, сообразительность;

«Э» - укрепляет бронхо - легочную систему;

«О – У – М» - положительно влияет на все отделы головного мозга
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